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Problema 
 

Esta investigación pretendió dar respuesta a la pregunta: ¿Cuál es el grado de 

la imagen institucional de la Universidad de Montemorelos percibida por egresados 

de la FCA? 

Metodología 

La investigación fue de tipo descriptiva, transversal y de campo. La población 

fue de 603 exalumnos y se tomó una muestra por conveniencia de 75 egresados 

(universitarios) de la Facultad de Ciencias Administrativas que no son empleados de 

la misma institución. 



   
 

Resultados 

Como resultado se observó que las medias aritméticas más altas de la imagen 

institucional de la UM son “Filosofía cristiana” con 6.24, “Limpieza del campus” con 

6.21 y “Actividad estudiantil” con 6.00; mientras que las más bajas se encuentran en 

“Económica en sus costos” con 3.82, “Administración democrática” con 4.47 y “Soli-

dez económica” con 4.61. 

Conclusiones 

 Las dimensiones espirituales, académicas y sociales se encuentran entre 

bueno y muy bueno. Los directivos de la Universidad de Montemorelos deben pres-

tan especial atención a los indicadores relacionados a la dimensión física, específi-

camente al indicador económica en sus costos, de esta manera la percepción de la 

imagen que tienen los egresados de la Facultad de Ciencias Administrativas podría 

ser mejorada. 
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CAPÍTULO I 
 

 
DIMENSIÓN DEL PROBLEMA 

 
 

Antecedentes 
 

Alvarez y Gottifredi (1997) expresan que no hay duda sobre la existencia de 

una relación dialéctica entre la sociedad y la universidad , pero que esta relación tie-

ne algunas diferencias en función de los distintos momentos históricos y del grado en 

que esta se expresa, proponiendo se puede identificar aquellas universidades pro-

fundamente enraizadas en la vida de la comunidad, donde no solo se satisfacen las 

demandas sino también se atienden las necesidades, así como también aquellas 

encerradas en sí mismas, alejadas del contexto, respondiendo al medio solamente 

con la producción de profesionales.  

Martínez, Montaner y Piña (citados por Guerra Pura de Arends, 2008) mencio-

nan que la imagen institucional universitaria es el conjunto de significados por los que 

la universidad es conocida y a través de los cuales los diferentes públicos la descri-

ben, recuerdan y relacionan. 

 
Problema 

¿Cuál es el grado de la imagen institucional de la Universidad de Montemore-

los percibida por egresados de la FCA? 
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Objetivos 

El presente estudio pretendió conocer el grado de percepción de la imagen 

institucional de la universidad de Montemorelos en las dimensiones: física, social, 

espiritual y académica, por parte de sus exalumnos que laboran fuera de la institu-

ción. 

 
Justificación 

 
Baptista Rodríguez (2012) menciona que las instituciones universitarias se en-

frentan a un periodo de cambio sin precedentes y uno de los aspectos que más aten-

ción le están prestando es a la imagen.  

Guerra Pura de Arends (2008) dice que las universidades le están prestando 

atención a la imagen a fin de ser mejores y diferenciarse de la competencia. 

Guerra (s.f.) define la imagen institucional como un fenómeno mental y un fe-

nómeno total, lo considera como un fenómeno mental porque solo se encuentra en el 

cerebro de aquellas personas que lo interiorizan y total, porque reúne en un mismo 

constructo todas las experiencias, percepciones, informaciones y valoraciones que el 

sujeto decide asociar a una determinada realidad. 

Yero y Bello Rodríguez (2013) mencionan que las organizaciones sin fines de 

lucro requieren que se les evalúe su imagen presente para mejorarla, cambiarla o 

mantenerla, para lo cual se debe investigar cuál es la imagen que tiene la organiza-

ción ante sus públicos principales. 
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Delimitaciones 
 

En esta investigación solo se tomó en cuenta a los egresados de la Facultad 

de Ciencias Administrativas de la Universidad de Montemorelos que no son emplea-

dos de la misma institución. La investigación se llevó a cabo durante el primer se-

mestre del ciclo escolar 2013-2014. 

 
Limitaciones 

 
 Es complicado contactar egresados que no trabajen en la Universidad de Mon-

temorelos y que tuvieran la disposición de contestar y regresar rápidamente las en-

cuestas. 

 
Organización del estudio 

 
El presente estudio de ha dividido en cinco capítulos. 

En el Capítulo I se presentan los antecedentes para el estudio de la imagen 

institucional Universitaria de la Universidad de Montemorelos, donde se mencionan 

diferentes aspectos que se analizan a lo largo de la investigación, también se identifi-

ca el problema de este estudio, así como el objetivo; siguiendo con la justificación 

que muestra el porqué de la presente investigación, donde se puede observar que la 

investigación de la imagen da la oportunidad a una mejora continua y a una diferen-

ciación de las otras instituciones. También se presentan las limitaciones y delimita-

ciones del estudio.  

El Capítulo II contiene diferentes aspectos que componen la imagen institucio-

nal, por lo que al inicio del capítulo se da una breve introducción, a continuación se 

detalla el concepto de imagen Institucional Universitaria, desde la perspectiva de distintos 
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autores, que la definen desde una impresión en la mente de sus públicos, como una 

lectura pública de la organización, también como creencias por lo que ve, piensa o 

siente la sociedad, así como una proyección de las relaciones laborales internas y 

como constructo de diferentes atributos y enfoques de sus diferentes públicos de la 

institución. Siguiendo con la importancia de la imagen de las organizaciones y el por-

qué es importante su estudio. En seguida se presenta la imagen universitaria en el 

área espiritual, en el área académica, en el área social y física, concluyendo con la 

presentación de algunas investigaciones que se realizaron por diferentes autores 

desde puntos de vista distintos, pero con un propósito en común, el ver la imagen 

que se percibe de la institución universitaria, tanto por profesores, como de los alum-

nos y personal administrativo entre otros. 

El Capítulo III muestra la metodología de esta investigación, así como la po-

blación y la muestra, la instrumentación y recolección de datos.  

El Capítulo IV presenta los hallazgos más relevantes de esta investigación 

En el Capítulo V se presentan las conclusiones y recomendaciones al haber 

finalizado este estudio. 
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CAPÍTULO II 
 

MARCO TEÓRICO 

 
Introducción 

 Para la realización de este trabajo Imagen institucional Universitaria de la UM, 

se han revisado fuentes bibliográficas y electrónicas, así como bases de datos de la 

UM y de internet para dar sustento teórico a este trabajo.  

Thunderman (2000) menciona que la UNESCO declara que la calidad de la 

enseñanza, calidad de formación e investigación, calidad del personal docente y de 

los programas, calidad de aprendizaje como consecuencia de la enseñanza y la in-

vestigación, así como la calidad en estudiantes y la infraestructura y del entorno aca-

démico, son aspectos que, unidos a un interés adecuado por un buen gobierno y 

administración, representa un papel importante en la manera en que funciona y es 

evaluada una institución así como en la imagen institucional que puede proyectar 

hacia la comunidad académica y a la sociedad en general. 

 
Definiciones de imagen institucional 

 universitaria 
 

Martínez, Montaner y Piña (citados por Guerra Pura de Arends, 2008) mencio-

nan que la imagen institucional universitaria es el conjunto de significados por los que 

la universidad es conocida y a través de los cuales los diferentes públicos la descri-

ben, recuerdan y relacionan. 
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Hatch y Schultz (1997, citados por Fernández y Osta Trestini, 2012) mencio-

nan que la imagen de una organización es la impresión holística en la mente de los 

públicos como resultado de la interacción de sus creencias, experiencias y sentimien-

tos hacia la misma. 

Rios Quispe (s.f.) dice que la imagen es un conjunto de creencias y asociacio-

nes que poseen los públicos que reciben comunicación directa o indirecta con la ins-

titución, por lo que la describe como una representación mental y virtual, que puede 

articular una imagen negativa o positiva describiéndolo como un hecho emocional. 

Kottler y Fox (1995, citados por Guerra, s.f.) definen la imagen como la suma 

de las creencias, ideas e impresiones que un persona tiene por objeto, además de-

claran que la imagen de una institución educativa universitaria es función de las es-

trategias que las instituciones usen, la forma en que son implementadas y cómo son 

percibidas por sus públicos tanto dentro como fuera de ellas. 

Díaz y Karín (2001) describen la imagen institucional como la imagen que pro-

yectan las organizaciones desde el primer momento, la cual surge y se define como 

resultado de la calidad de las relaciones humanas y laborales internas. 

Guerra y Arends (2008) definen la imagen institucional como un constructo 

multidimensional, donde cada dimensión incluye diferentes atributos, enfoques de 

medidas de la imagen institucional, públicos, diferentes clientes y audiencias. 

 
Importancia de la imagen 

 
Traverso Cortés y Román (2007) expresan que la gestión de la imagen institu-

cional universitaria tiene un indicador muy significativo en lo detallado de la literatura 

existente, resaltando la importancia de la imagen como un elemento básico en la di-
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rección estratégica; factor de atracción hacia las organizaciones como elemento 

aglutinador. 

White (1971) expresa que no basta con que una escuela sea una buena insti-

tución, tiene que demostrarlo. Pero para la construcción de una imagen institucional 

cercana a la ideal se requiere de un gran esfuerzo de autocrítica en todos los niveles 

en busca de mejoramiento, declara: “Dios no quiere que en ningún sentido quede-

mos rezagados en la obra educativa, nuestros colegios debieran estar muy adelante 

en la vanguardia de la más elevada clase de educación...” (p.42) White hace énfasis 

en que se habla mucho de la educación superior y muchos suponen que ella consiste 

enteramente en la enseñanza de la ciencia y la literatura; pero que eso no es todo, 

porque la más alta educación incluye el conocimiento de la Palabra de Dios, y está 

comprendida en las palabras: “Que te conozcan a ti, el único Dios verdadero, y a Je-

sucristo, a quien has enviado” (p. 44). 

Un factor importante que debe ser tomado en cuenta es la imagen de la insti-

tución universitaria por parte de su público externo  

 
Imagen espiritual 

 
White (2011) declara que el designio dado por Dios para los colegios Adventis-

tas, es que al mismo tiempo que los alumnos tienen la oportunidad de estudiar las 

ciencias, puedan a la vez aprender los requisitos de su Palabra, por lo que declara, 

deben darse clases bíblicas, y el estudio de la Palabra de Dios debe ocupar el primer 

lugar en el sistema educativo adventista. Así también resalta la importancia de que al 

salir de los colegios los jóvenes tengan una  preparación espiritual suficiente para dar 

la verdad a otros.  
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Imagen académica 

Shiiman y Kanunk (1983, citados por Traverso Cortés y Román, 2007) decla-

ran que la imagen se configura en el individuo a través de la percepción de los dife-

rentes atributos de la organización, en la que se mezclan estímulos externos e inter-

nos. Siendo los estímulos externos consecuencias de expectativas, motivos y 

aprendizajes, basados en experiencias anteriores. 

Medrano Donlucas (2013) dice que los contenidos didácticos forman parte de 

un plan de estudios, “donde se articulan todas y cada una de las asignaturas” por lo 

que dice, es muy importante conocer cómo se formulan los contenidos, así como las 

estrategias que implementa los profesores universitarios, ya que el contenido de las 

asignaturas es muy importante para establecer estrategias de mejoramiento acadé-

mico, que contribuye a su vez a mejorar la formación y desarrollo profesional de los 

docentes. Medrano señala que para la toma de decisiones docentes y académicas y 

para la selección de los contenidos de las materias es necesario que los maestros (a) 

cuenten con experiencia docente y conozcan los elementos del plan de estudios, así 

como la misión y visón institucional, los objetivos, el perfil de ingreso y egreso, y las 

diferentes asignaturas que lo conforman, (b) participen en la experiencia y ejercicio 

académico y (c) entiendan los problemas regionales en que se fundamenta la institu-

ción y a los que atiende el plan de estudios.  

Farfán García, Navarrete Sánchez y Villalobos Monroy (2011) mencionan que 

en la declaración de Salamanca 2001 se declaró que la adecuación de la enseñanza 

a las necesidades del mercado laboral debe reflejarse de manera conveniente en la 

currícula, en la función en que las competencias que se adquieran estén pensadas pa-
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ra un empleo consecutivo en los ciclos de enseñanza, también señala que en la pers-

pectiva del aprendizaje a lo largo de la vida, la mejor forma en que se podrá emplear 

es mediante la buena calidad de la enseñanza, así como mediante la diversidad de 

orientadores, diferentes tipos de cursos, la flexibilidad de los programas, así como el 

desarrollo de las habilidades y competencias de comunicación e idiomas, capacidad 

de manejar la información, resolver problemas, trabajar en equipos así como de 

desenvolverse socialmente.  

 
Imagen social 

 
Alcántar y Arcos (2004) declaran que las instituciones de educación superior 

actualmente deben entender la autonomía universitaria como un factor que fortalece 

su comunicación con la sociedad y no como un indicador que hace notar una falta de 

interés o alejamiento para con la comunidad, para esto debe mantener relaciones 

con todos los sectores sociales, sin permitir que la institución de identifique con al-

guno específicamente, pero tampoco dejarse manejar por alguno de ellos, de esta 

forma sin venderse a la sociedad, las universidades intervendrán en la vida social 

con un espíritu crítico y de manera positiva. 

Restrepo, Vélez y Vanegas (2005) en su investigación sobre el compromiso 

social de la corporación universitaria, declaran que la imagen que se percibe de la 

institución es el factor que determina el accionar de sus interlocutores a modo de pú-

blicos. 

Martínez Rizo (2000, citado por Alcántar y Arcos, 2004.) menciona que las 

funciones sustantivas de la docencia, investigación y difusión se deben planear con 

el objetivo de contribuir al desarrollo integral de la sociedad. 
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Yero y Bello Rodríguez (2013) declaran que la imagen institucional es un ele-

mento muy importante para el desarrollo de las organizaciones, resaltando como im-

portantes los elementos que identifican su actuar y los que puedan proyectar a la 

sociedad, desde un punto corporativo destacan la imagen como una estrategia de 

crecimiento de cualquier organización independientemente si esta tiene o no fines 

lucrativos. 

Díaz y Karín (2001) dicen que son varios los elementos que contribuyen a 

formar la imagen: su reputación, las relaciones con los empleados, el nivel de identi-

ficación de los miembros con su institución entre otros aspectos que integran tanto la 

calidad de su organización dentro de la misma, como sus relaciones con el entorno, 

a través de una óptima o deficiente comunicación interna y externa. 

Estrella y Valenzuela (2006) mencionan que el reconocimiento social y aca-

démico que adquiere una institución se debe en gran medida a la naturaleza social y 

cultural de sus estudiantes, así como también de las características particulares de la 

región donde se inserta la institución y su correspondiente grado de desarrollo eco-

nómico y productivo además dicen que en un sentido las universidades deben consi-

derar las características y los desafíos de su entorno buscando promover la reacción 

del desarrollo de las regiones. 

 
Imagen física 

White (1970) señala que las escuelas deben practicar la economía para poder 

mantenerse a flote y no ser ahogadas por las deudas, para ello menciona tres aspec-

tos muy importantes, a observar. En primer lugar el establecimiento de un presu-

puesto sabio, en segundo lugar un aumento de la cuota por facilidades educativas 
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para los alumnos, en tercer lugar, encargar la cocina a personas que sepan cómo 

ahorrar y economizar y por último la escuela debiera conseguir los mejores talentos 

aunque haya que pagar por ellos sueldos buenos y razonables, con esto, dice White, 

el colegio estará adoptando medidas precautorias contra las deudas del colegio.  

Así como es importante para la imagen física la solidez económica de la insti-

tución mediante el buen manejo de los recursos, también como parte de su imagen 

física está el tamaño de la institución. 

Bravo Mendoza (1983, citado por Meza, 2011) menciona que es el espacio 

educativo en el ámbito físico, social y ambiental que la sociedad destina para alber-

gar los procesos y actividades de enseñanza y aprendizaje y que puede verse influido 

por la demanda escolar, las consideraciones geográficas, los servicios de comunica-

ción, el terreno, los materiales, el costo y por decisiones institucionales. 

Guerra Pura de Arends (2008) menciona que una imagen favorable y conocida 

es una ventaja para la organización, ya que ejerce una gran influencia en la perspec-

tiva de los clientes, comunicando expectativas y construyendo un filtro que constituye 

la forma en la que se perciben las operaciones de la institución, aunado a un impacto 

interno, al afectar las actitudes de los empleados hacia la organización y en su pres-

tación de los servicios.  

 
Investigaciones sobre imagen 

 
Rios (s.f.) declara que la imagen positiva que se haya logrado en el receptor 

solo permanecerá si es estimulada, recordada y comunicada, vigilando su evolución 

mediante investigaciones permanentes, ya que la imagen es un hecho dinámico, 

afectado por otros hechos y acciones, que al paso del tiempo cambia. Por lo cual es 
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importante la investigación para una imagen institucional como símbolo de referen-

cia. 

Fernández y Osta Trestini (2012) realizaron una investigación: Factores y en-

foques de medición, en la que se llevó a cabo una aplicación real y empírica de la 

metodología diseñada con el fin de determinar la contribución de los medios de co-

municación, la prensa, en la creación de la imagen de una institución, y finalmente se 

observó los ajustes y desajustes producidos entre la imagen emitida y la imagen per-

cibida. Su investigación se basó en los factores de la imagen institucional universita-

ria desde la perspectiva de un sector publico interno y personal administrativo me-

diante un estudio exploratorio, que incluyó el diseño de un modelo teórico y un 

cuestionario semiestructurado aplicado a una muestra no probabilística del público 

seleccionado, donde se obtuvo un total de nueve factores: aspectos laborales, as-

pectos sociales, aspectos culturales, calidad académica, calidad del servicio, accesi-

bilidad, respuesta de la universidad a los requerimientos de la industria, a aspectos 

administrativos y de seguridad, donde se agruparon 34 atributos que podría definir la 

imagen institucional de la Universidad de Cárabo. Para la recolección de datos se 

aplicó un cuestionario a una muestra no probabilística a conveniencia de 165 perso-

nas de la administración de la UC. La conclusión fue que los factores y atributos 

identificados de la imagen institucional de la UC son el producto de un estudio explo-

ratorio, por lo que no es posible concluir que son factores clave de su imagen institu-

cional para el personal administrativo. 

Meza y Meza (2007) realizaron una investigación sobre la calidad de la planta 

física y la calidad de la imagen de la Universidad de Navojoa, la investigación utilizó 
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una metodología descriptiva y correlacional, la población que se estudió fueron los 

alumnos de maestría y licenciatura en educación del verano 2004 de la Universidad 

de Navojoa, la cual estuvo compuesta por 20 alumnos de maestría en educación y 

60 alumnos de la licenciatura en educación, utilizando un muestreo por conveniencia 

donde utilizaron dos instrumentos: uno fue para medir la percepción de la calidad de 

la planta física y otro para medir la percepción del grado de la calidad de la imagen 

institucional. Para medir la percepción de la calidad de la planta física se utilizó un 

instrumento que contiene ocho declaraciones para evaluar el terreno, 11 para los 

servicios públicos, 27 para edificios, siete sobre el plantel, seis de instalaciones re-

creativas, siete de vialidad y estacionamiento, nueve de tecnología y ocho sobre la-

boratorios y talleres, con un total de 83 declaraciones las cuales se midieron de la 

siguiente manera: 1 = pésimo, 2 = deficiente, 3 = regular, 4 = bueno, y 5 = excelente. 

El instrumento utilizado para medir la calidad de la imagen institucional tuvo las si-

guientes escalas de mediciones: 1 = pésimo 2 = deficiente, 3 = regular. En esta in-

vestigación se observó que la calidad del plantel percibida por los estudiantes en-

cuestados, es de regular a buena y la evaluación para el área de plantel fue entre 

regular y buena; la media aritmética general para el grado de calidad de la imagen 

fue de 4.09. Los resultados encontrados fueron que la percepción de la imagen de la 

Universidad de Navojoa es valorada como buena, y que existe una relación positiva, 

significativa y medianamente fuerte entre la percepción de la calidad de la planta físi-

ca y la imagen institucional. 

Guerra y Arends (2008) realizaron una investigación sobre “Imagen Institucional de 

un Posgrado Universitario” tuvieron como objetivo tener una mayor comprensión de cómo 



14 
  

medir la imagen de una universidad y especialmente de entidades como son los pos-

grados universitarios, fue un estudio exploratorio, con un muestreo no probabilístico 

por conveniencia la unidad de análisis seleccionada fue la maestría en Ingeniería 

industrial. Las respuestas solicitadas a los estudiantes fueron graduadas en la escala 

del 1 al 9, donde el menor valor expresa una situación de desacuerdo y el máximo un 

total acuerdo, de forma adicional incluyeron preguntas sobre satisfacción, fidelidad 

de estudiantes entre otras que les permitieron tener una validez de la escala. El aná-

lisis de cada factor mostró que la imagen institucional percibida por los estudiantes 

del posgrado en estudio pueden dimensionarse en cinco factores: 1 - calidad acadé-

mica, 2 - aspectos sociales, 3 - elementos tangibles, 4 - calidad del servicio y 5 -

accesibilidad. 

Traverso Cortés y Román (2007) realizaron una investigación sobre la imagen 

interna de la institución universitaria, bajo la perspectiva del colectivo de alumnos de 

la Universidad de Sevilla. La investigación fue exploratoria y tuvo lugar al inicio y final 

del curso escolar del año 2002, el tamaño de la muestra fue de cerca de 70 alumnos, 

y un número de cuestionarios validados de 416, con un nivel de confianza del 95% y 

un margen de error del 4% con los siguientes resultados: los alumnos de primer cur-

so basaron su imagen interna en “la imagen exterior”, misma que se complementa 

con la reputación de la institución y su evaluación social. Para el segundo curso la 

imagen externa tuvo un papel menos relevante siendo para ellos relevantes los sis-

temas de información e instalaciones. Para el tercer curso, el papel más importante 

fue el del profesorado y el de los equipos de medios, donde se observó que los 

alumnos centraron su atención en los medios humanos y materiales que les brinda la 



15 
  

institución para su preparación profesional. Y por último observaron que las deman-

das de los estudiantes de cuarto y quinto se centraron en los medios e instalaciones 

disponibles así como en el trato recibido de los maestros. 
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CAPÍTULO III 

 
METODOLOGÍA DE LA INVESTIGACIÓN 

 
 Este capítulo contiene el tipo de investigación, las técnicas de investigación, 

población y muestra, instrumentación y recolección de datos. 

 
Tipo de investigación 

Hernández Sampieri, Fernández Collado y Baptista Lucio (2006) mencionan 

que el diseño de una investigación es el plan o estrategia que se desarrolla para ob-

tener la información requerida en una investigación, los autores comentan acerca de 

la investigaciones transversales (que se realizan en un solo momento en un tiempo 

único) además mencionan las investigaciones descriptivas (buscan describir las va-

riables en un tiempo único). 

 
Población 

 
La población está conformada por 603 egresados de la facultad de Ciencias 

Administrativas de 1990 a la fecha.  

 
Muestra 

Se tomó una muestra por conveniencia (los que estuvieron dispuestos a con-

testar la encuesta) de 75 egresados. 
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Instrumento de medición 

 Meza y Meza (2007) elaboraron un instrumento en el que describen algunos 

factores a tomar en cuenta para medir la imagen de las universidades adventistas, la 

escala utilizada (1 - 5) fue ampliada a una escala de 1 a 7. Quedando conformada de 

la siguiente manera: pésimo = 1, muy malo = 2, malo = 3, regular = 4, bueno = 5, 

muy bueno = 6 y excelente = 7. Las declaraciones utilizadas son las siguientes: fer-

vor religioso, filosofía cristiana, principios morales, línea conservadora, trato bonda-

doso, espíritu alegre, educación práctica, maestros innovadores, calidad académica, 

liderazgo administrativo, actualización de planes de estudio, competitividad de egre-

sados, orientación a la investigación, maestros experimentados, exigencia de planes 

de estudio, centrada en el estudiante, difusión de la cultura, disciplina estudiantil, ac-

tividad estudiantil, seguridad del campus, prestigio en la comunidad, administración 

democrática, relación con sus públicos, económica en sus costos, solidez económi-

ca, tamaño del campus, limpieza del campus, modernidad en sus instalaciones, tec-

nología educativa, imagen institucional (general). 

 
Recolección de datos 

 
 Para realizar la recolección de datos se siguió el siguiente proceso: 

1. Se consiguieron los correos electrónicos de algunos egresados universita-

rios de la UM. 

2. Se localizó a cada uno de los egresado vía correo electrónico y se les pidió 

que contestaran el instrumento. 
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3. Se les envió el instrumento y la mayoría de los encuestados contestó las 

preguntas y la información se introdujo en una base de datos en SPSS. 
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CAPÍTULO IV 
 
 

ANÁLISIS DE RESULTADOS 

 
En este capítulo se presentan los hallazgos más relevantes de esta investiga-

ción.  

Para obtener los resultados se utilizó el paquete estadístico SPSS para Win-

dows (Versión 20.0). 

 
Estadísticos descriptivos 

 
En esta sección se presentan los estadísticos descriptivos de la muestra, la 

cual consta de 75 egresados de la Facultad de Ciencias Administrativas de la UM. Se 

elaboraron tablas de contingencia donde se relaciona el género con la imagen que 

perciben los egresados 

En la Tabla 1 se observa que el género masculino opina que el fervor religioso 

en la UM es entre bueno a excelente, ya que aproximadamente el 85% opina esto. 

De la misma manera el género femenino opinó entre bueno a excelente cerca del 

82%. En forma general el 33% opinó que es buena, cerca del 32% opinó que es muy 

buena y aproximadamente el 19% mencionó que es excelente. 

En la Tabla 2 se observa que de un total de 26 hombres, 22 opinan que la filo-

sofía cristiana es de muy buena a excelente. Así también de un total de 49 mujeres 

encuestadas 26 opinaron que es excelente, mientras que 31 que es de buena a muy 
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buena. De forma general el 20% opinó que es buena, un 28% que es muy buena y el 

49% que es excelente. 

 
 
Tabla 1. 
 
Imagen del fervor religioso de la UM 
Tipo encues-
tado 

Muy 
malo 

Malo Regular Bueno Muy 
bueno 

Excelente Total 

Masculino 0 0 4 8 8 6 26 

Porcentaje 0.0% 0.0% 15.4% 30.8% 30.8% 23.1% 100.0% 

Femenino 1 2 6 17 15 8 49 

Porcentaje 2.0% 4.1% 12.2% 34.7% 30.6% 16.3% 100.0% 

Total 1 2 10 25 23 14 75 

Porcentaje 1.3% 2.7% 13.3% 33.3% 30.7% 18.7% 100.0% 

 
 
 
 
Tabla 2. 
 
Filosofía cristiana 

Tipo encuestado Regular Bueno Muy bueno Excelente Total 

Masculino 0 4 11 11 26 

Porcentaje 0.0% 15.4% 42.3% 42.3% 100.0% 

Femenino 2 11 10 26 49 

Porcentaje 4.1% 22.4% 20.4% 53.1% 100.0% 

Total 2 15 21 37 75 

Porcentaje 2.7% 20.0% 28.0% 49.3% 100.0% 
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En la Tabla 3 se muestra que de 26 hombres 16 opinaron que los principios 

morales de la UM son de muy buenos a excelentes, mientras que solo 10 opinaron 

que son de regular a buenos. En el caso de las mujeres, de 49 encuestadas, 16 opi-

naron que es buena y 17 que es excelente. En general de los 75 encuestados 21 

opinaron que es buena, 17 que es muy buena y 25 que es excelente. 

 

 
Tabla 3. 
 
Imagen de los principios morales de la UM 

Tipo encues-

tado 

Muy 

malo 

Malo Regular Bueno Muy 

bueno 

Excelente Total 

Masculino 0 0 5 5 8 8 26 

Porcentaje 0.0% 0.0% 19.2% 19.2% 30.8% 30.8% 100.0% 

Femenino 1 2 4 16 9 17 49 

Porcentaje 2.0% 4.1% 8.2% 32.7% 18.4% 34.7% 100.0% 

Total 1 2 9 21 17 25 75 

Porcentaje 1.3% 2.7% 12.0% 28.0% 22.7% 33.3% 100.0% 

 

 

 
En la Tabla 4 se observa que el género masculino opina que la línea conser-

vadora de la UM es de regular a muy buena, ya que cerca del 90% opinó esto. Mien-

tras que para las mujeres la línea conservadora de la UM es de regular a muy buena 

con una opinión del 74.4%. En general el 25% opinó que es regular, el 33% que es 

muy buena y un 18.7 opinó que es excelente.  
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Tabla 4. 
 
Imagen de línea conservadora de la UM 

Tipo en-

cuestado 

Pésimo Muy 

malo 

Malo Regular Bueno Muy 

bueno 

Excelente Total 

Masculino 1 0 1 6 9 6 3 26 

Porcentaje 3.8% 0.0% 3.8% 23.1% 34.6% 23.1% 11.5% 100.0% 

Femenino 0 2 3 13 16 8 7 49 

Porcentaje 0.0% 4.1% 6.1% 26.5% 32.7% 16.3% 14.3% 100.0% 

Total 1 2 4 19 25 14 10 75 

Porcentaje 1.3% 2.7% 5.3% 25.3% 33.3% 18.7% 13.3% 100.0% 

 

 

La Tabla 5 muestra que el género masculino opina que el trato bondadoso en 

la UM es regular con el 26.9% y muy bueno, con el 23.1%. Mientras que el género 

femenino opinó que es de regular a bueno ya que aproximadamente un 70% opinó 

esto. En forma general el 34.7% opinó que es regular, el 28% que es bueno y un 

17% que es muy bueno. 

En la Tabla 6 se observa que la mayoría del género masculino opina que el 

espíritu alegre de la UM es de muy bueno a excelente ya que 17 de 26 encuestados 

opinaron esto. Mientras que la mayoría del género femenino opinó que es de bueno 

a muy bueno, con 33 de 49 encuestadas. De forma general la imagen que tienen del 

espíritu alegre de la UM sus egresados, es cerca del 25% y es bueno y cerca de 39% 

como muy bueno. 
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Tabla 5. 

Imagen de trato bondadoso de la UM 

Tipo encues-

tado 

Malo Regular Bueno Muy 

bueno 

Excelente Total 

Masculino 3 7 5 6 5 26 

Porcentaje 11.5% 26.9% 19.2% 23.1% 19.2% 100.0% 

Femenino 0 19 16 7 7 49 

Porcentaje 0.0% 38.8% 32.7% 14.3% 14.3% 100.0% 

Total 3 26 21 13 12 75 

Porcentaje 4.0% 34.7% 28.0% 17.3% 16.0% 100.0% 

 

 

 
Tabla 6. 
 
Imagen de espíritu alegre de la UM 

Tipo encues-

tado 

Malo Regular Bueno Muy 

bueno 

Excelente Total 

Masculino 1 4 4 10 7 26 

Porcentaje 3.8% 15.4% 15.4% 38.5% 26.9% 100.0% 

Femenino 1 6 14 19 9 49 

Porcentaje 2.0% 12.2% 28.6% 38.8% 18.4% 100.0% 

Total 2 10 18 29 16 75 

Porcentaje 2.7% 13.3% 24.0% 38.7% 21.3% 100.0% 
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En la Tabla 7 se puede observar que el género masculino opina que la educa-

ción práctica de la UM es entre buena y muy buena ya que cerca del 73% opinó esto. 

De la misma forma el género femenino opinó entre buena y muy buena con el 65% 

que opinaron esto. En forma general cerca del 31% opinó que es buena y cerca del 

35% que es muy buena. 

 

 
Tabla 7. 
 

Imagen de educación práctica de la UM 

Tipo encues-
tado 

Malo Regular Bueno Muy 
bueno 

Excelente Total 

Masculino 0 5 9 10 2 26 

Porcentaje 0.0% 19.2% 34.6% 38.5% 7.7% 100.0% 

Femenino 3 6 15 17 8 49 

Porcentaje 6.1% 12.2% 30.6% 34.7% 16.3% 100.0% 

Total 3 11 24 27 10 75 

Porcentaje 4.0% 14.7% 32.0% 36.0% 13.3% 100.0% 

 

 

 
En la Tabla 8 se observa que el género masculino tiene una imagen de maes-

tros innovadores de la UM de regular a excelente, con el 40% en regular a buena, un 

28% opinó que es muy buena y el 24% opinó que es excelente. Mientras que en el 

género femenino opinaron que es de buena a excelente en un 70.6%. En general en 

la imagen de maestros innovadores de la UM es de buena a excelente con una opi-

nión del 77%. 

 



25 
  

Tabla 8. 
 
Imagen de maestros innovadores de la UM 
Tipo encues-

tado 

Malo Regular Bueno Muy 

bueno 

Excelente Total 

Masculino 2 5 5 7 6 25 

Porcentaje 8.0% 20.0% 20.0% 28.0% 24.0% 100.0% 

Femenino 1 9 15 14 10 49 

Porcentaje 2.0% 18.4% 30.6% 28.6% 20.4% 100.0% 

Total 3 14 20 21 16 74 

Porcentaje 4.1% 18.9% 27.0% 28.4% 21.6% 100.0% 

 

 

La Tabla 9 muestra que el género masculino opina que la calidad académica 

de la UM es entre buena y excelente, ya que aproximadamente el 88% opinó esto. 

En cambio el género femenino opinó es de buena a muy buena, con cerca del 

77.1%. En forma general cerca del 38% opinó que es buena y un 35% que es muy 

buena. 

En la Tabla 10 se observa que el género masculino opina que el liderazgo 

administrativo de la UM es de bueno a muy bueno, ya que de 25 encuestados siete 

opinaron que es bueno y nueve que es muy bueno siendo aproximadamente el 64%. 

De la misma forma el género femenino opinó que es entre bueno a muy bueno ya 

que 24 opinaron que es bueno y 10 que es muy bueno de un total de 49 mujeres, 

siendo aproximadamente un el 69.4%. 
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Tabla 9. 

Imagen de calidad académica de la UM 
Tipo encuestado Regular Bueno Muy 

bueno 

Excelente Total 

Masculino 3 10 7 6 26 

Porcentaje 11.5% 38.5% 26.9% 23.1% 100.0% 

Femenino 5 18 19 6 48 

Porcentaje 10.4% 37.5% 39.6% 12.5% 100.0% 

Total 8 28 26 12 74 

Porcentaje 10.81 37.84% 35.14 16.22 100 

 

 
 
Tabla 10. 

Imagen de liderazgo administrativo de la UM 
Tipo encues-

tado 

Malo Regular Bueno Muy 

bueno 

Excelente Total 

Masculino 3 2 7 9 4 25 

Porcentaje 12.0% 8.0% 28.0% 36.0% 16.0% 100.0% 

Femenino 4 5 24 10 6 49 

Porcentaje 8.2% 10.2% 49.0% 20.4% 12.2% 100.0% 

Total 7 7 31 19 10 74 

Porcentaje 

9.5% 9.5% 41.9% 25.7% 13.5% 100.0% 
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En la Tabla 11 se observó que el género masculino opinó que la actualización 

de los planes de estudio es de buena a muy buena, ya que cerca del 20% opinó que 

es buena, y el 52% que es muy buena. De la misma forma el género femenino opinó 

que es de buena a muy buena, ya que cerca del 22% opinó que es buena y el 49% 

que es muy buena. En forma general cerca del 71% opinó es de buena a muy buena. 

 
 
 
Tabla 11. 
 
Actualización de planes de estudio 
Tipo encues-
tado 

Malo Regular Bueno Muy 
bueno 

Excelente Total 

Masculino 0 3 5 13 4 25 

Porcentaje 0.0% 12.0% 20.0% 52.0% 16.0% 100.0% 

Femenino 1 5 11 24 8 49 

Porcentaje 2.0% 10.2% 22.4% 49.0% 16.3% 100.0% 

Total 1 8 16 37 12 74 

Porcentaje 1.4% 10.8% 21.6% 50.0% 16.2% 100.0% 

 

 

En la Tabla 12 se observa que cerca del 72% del género masculino opinó que 

la competitividad de los egresados de la UM es de buena a muy buena ya que de 25 

encuestados siete opinaron que es buena y 11 que es muy buena. De la misma for-

ma el género femenino opinó que es de buena a muy buena, con un 72% ya que de 

48 personas 15 opinaron que es buena y 20 que es muy buena. En forma general 

cerca del 30% opinó que es buena y el 42% que es muy buena. 
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Tabla 12. 

 

Imagen de competitividad de egresados de la UM 

Tipo encuestado Regular Bueno Muy 

bueno 

Excelente Total 

Masculino 3 7 11 4 25 

Porcentaje 12.0% 28.0% 44.0% 16.0% 100.0% 

Femenino 6 15 20 7 48 

Porcentaje 12.5% 31.2% 41.7% 14.6% 100.0% 

Total 9 22 31 11 73 

Porcentaje 12.3% 30.1% 42.5% 15.1% 100.0% 

 

 

La Tabla 13  muestra que el género masculino opina que la orientación a la in-

vestigación de la UM es de regular a muy buena, ya que aproximadamente el 80% 

opinó esto. Mientras que para el género femenino es de buena a muy buena; cerca 

del 63% opinó esto. En general cerca del 32% opinó que es buena y el 32.4% men-

cionó que es excelente. 

En la Tabla 14 se observa que los hombres tienen una opinión de buena a ex-

celente sobre maestros experimentados de la UM, ya que un 88% opinó esto. Las 

mujeres opinaron que es de buena a muy buena, esto con un porcentaje de casi 

74%. De forma general la mayoría opinó que es buena con casi el 30%, que es muy 

buena con casi 40% y que es excelente con aproximadamente un 24%.  
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Tabla 13. 
 

Imagen de orientación a la investigación de la UM 

Tipo encues-

tado 

Muy 

malo 

Malo Regular Bueno Muy 

bueno 

Excelente Total 

Masculino 1 3 5 5 10 1 25 

Porcentaje 4.0% 12.0% 20.0% 20.0% 40.0% 4.0% 100.0% 

Femenino 0 2 9 19 12 7 49 

Porcentaje 0.0% 4.1% 18.4% 38.8% 24.5% 14.3% 100.0% 

Total 1 5 14 24 22 8 74 

Porcentaje 1.4% 6.8% 18.9% 32.4% 29.7% 10.8% 100.0% 

 

 

 

Tabla 14. 
 

Imagen de maestros experimentados de la UM 

Tipo encues-
tado 

Malo Regular Bueno Muy 
bueno 

Excelente Total 

Masculino 0 3 6 7 9 25 

Porcentaje 0.0% 12.0% 24.0% 28.0% 36.0% 100.0% 

Femenino 1 5 16 18 9 49 

Porcentaje 2.0% 10.2% 32.7% 36.7% 18.4% 100.0% 

Total 1 8 22 25 18 74 

Porcentaje 1.4% 10.8% 29.7% 33.8% 24.3% 100.0% 
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En la Tabla 15 se observa que el género masculino opinó que la exigencia de 

los planes de estudio de la UM es de buena a muy buena, ya que casi el 68% opinó 

esto. De igual forma el género femenino opinó que es de buena a muy buena ya que 

casi el 94% así lo declaró. En general el 28% opinó que es buena y cerca del 46% 

que es muy buena.  

 

 
Tabla 15. 
 
Imagen de exigencia de planes de estudio de la UM 

Tipo encuestado Regular Bueno Muy 

bueno 

Excelente Total 

Masculino 4 9 8 4 25 

Porcentaje 16.0% 36.0% 32.0% 16.0% 100.0% 

Femenino 6 12 22 9 49 

Porcentaje 12.2% 24.5% 44.9% 18.4% 100.0% 

Total 10 21 30 13 74 

Porcentaje 13.5% 28.4% 40.5% 17.6% 100.0% 

 

 

La Tabla 16 indica que para los egresados del género masculino la UM está 

centrada en el estudiante de bueno a muy bueno ya que la mayoría lo declaró así en 

un 80%. De la misma forma el género femenino, opinó estar centrada en el estudian-

te de bueno a muy bueno, ya que un 70% así lo declaró. De forma general casi el 

40% tuvo una opinión como buena y aproximadamente el 35% con una opinión de 

muy buena. 
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Tabla 16. 
 

Imagen de: centrada en el estudiante de la UM 

Tipo encues-

tado 

Malo Regular Bueno Muy 

bueno 

Excelente Total 

Masculino 1 1 10 10 3 25 

Porcentaje 4.0% 4.0% 40.0% 40.0% 12.0% 100.0% 

Femenino 1 6 18 15 7 47 

Porcentaje 2.1% 12.8% 38.3% 31.9% 14.9% 100.0% 

Total 2 7 28 25 10 72 

Porcentaje 2.8% 9.7% 38.9% 34.7% 13.9% 100.0% 

 

 

 
En la Tabla 17 se observa que la opinión de la difusión de la cultura de la UM 

se encuentra mayormente entre muy buena y excelente, ya que el género masculino 

opinó con un 48% es muy bueno y excelente 28%, y el género femenino de igual 

forma opinó que es muy buena con casi el 41% y aproximadamente el 40% opinó 

que es excelente.  

La Tabla 18 muestra que la opinión del género masculino sobre la disciplina 

estudiantil de la UM es de buena a muy buena ya que el 68% opinó esto. En cambio 

para las mujeres la disciplina de la institución va de regular a buena, ya que cerca del 

80% opinó esto. De forma general 28% opinó que es buena y casi el 34% consideran 

que es muy buena. 
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Tabla 17. 
 
Imagen de difusión de la cultura de la UM 
Tipo encues-
tado 

Malo Regular Bueno Muy 
bueno 

Excelente Total 

Masculino 1 1 4 12 7 25 

Porcentaje 4.0% 4.0% 16.0% 48.0% 28.0% 100.0% 

Femenino 0 5 5 20 19 49 

Porcentaje 0.0% 10.2% 10.2% 40.8% 38.8% 100.0% 

Total 1 6 9 32 26 74 

Porcentaje 1.4% 8.1% 12.2% 43.2% 35.1% 100.0% 

 

 

Tabla 18. 
 
Imagen de disciplina estudiantil de la UM 
Tipo encues-

tado 

Muy 

malo 

Malo Regular Bueno Muy 

bueno 

Excelente Total 

Masculino 0 1 3 9 8 4 25 

Porcentaje 0.0% 4.0% 12.0% 36.0% 32.0% 16.0% 100.0% 

Femenino 1 1 10 12 17 8 49 

Porcentaje 2.0% 2.0% 20.4% 24.5% 34.7% 16.3% 100.0% 

Total 1 2 13 21 25 12 74 

Porcentaje 1.4% 2.7% 17.6% 28.4% 33.8% 16.2% 100.0% 
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En la Tabla 19 se observa que para el 28% de un total de 25 encuestados la 

actividad estudiantil de la UM es buena, y para el 48% es muy buena, mientras que 

las mujeres opinaron que es de muy buena a excelente, ya que cerca del 73% opinó 

esto. En general la opinión que tienen tanto hombres como mujeres de la actividad 

estudiantil de la UM es de buena a excelente, esto con una opinión de aproximada-

mente el 94%. 

 
 
 
Tabla 19. 
 
Imagen de actividad estudiantil de la UM 
Tipo encuestado Regular Bueno Muy 

bueno 

Excelente Total 

Masculino 0 7 12 6 25 

Porcentaje 0.0% 28.0% 48.0% 24.0% 100.0% 

Femenino 4 9 18 18 49 

Porcentaje 8.2% 18.4% 36.7% 36.7% 100.0% 

Total 4 16 30 24 74 

Porcentaje 5.4% 21.6% 40.5% 32.4% 100.0% 

 
 
 
 

En la Tabla 20 se observa que la opinión de la seguridad del campus de la UM 

es de buena a excelente para el género masculino, ya que aproximadamente 92% 

opinó esto; las mujeres opinaron que es de buena a muy buena, ya que para aproxi-

madamente el 61% así es. En general casi el 26% asegura ser buena, el 35% que es 

muy buena y casi el 22% opinó que es excelente.  
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Tabla 20. 
 
Imagen de la seguridad del campus de la UM 
Tipo encuesta-
do 

Malo Regular Bueno Muy 
bueno 

Excelente Total 

Masculino 0 2 6 10 7 25 

Porcentaje 0.0% 8.0% 24.0% 40.0% 28.0% 100.0% 

Femenino 4 6 13 17 9 49 

Porcentaje 8.2% 12.2% 26.5% 34.7% 18.4% 100.0% 

Total 4 8 19 27 16 74 

Porcentaje 5.4% 10.8% 25.7% 36.5% 21.6% 100.0% 

 
 
 
 

En la Tabla 21 se observa que el género masculino opina que el prestigio en la 

UM en la comunidad es de bueno a excelente, ya que el 64% opinó esto, de la mis-

ma forma el género femenino opinó de bueno a excelente, esto con un opinión con 

cerca del 86%. En forma general cerca del 22% opinó que es bueno, el 40% que es 

muy bueno y el 23% que es excelente. 

La Tabla 22 muestra que el género masculino opinó que la administración de-

mocrática de la UM es de regular a buena, ya que el 28% dice que es regular y el 

48% que es buena; de la misma forma el género femenino opinó que es de regular a 

buena, ya que cerca del 39% dijo que es regular y cerca del 27% que es buena. En 

general de un total de 74 encuestados 51 declararon que es de regular a buena. 
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Tabla 21. 
 
Imagen de prestigio en la comunidad de la UM 
Tipo en-

cuestado 

Pésimo Muy 

malo 

Malo Regular Bueno Muy 

bueno 

Excelente Total 

Masculino 1 0 1 2 5 11 5 25 

Porcentaje 4.0% 0.0% 4.0% 8.0% 20.0% 44.0% 20.0% 100.0% 

Femenino 0 2 0 5 11 19 12 49 

Porcentaje 0.0% 4.1% 0.0% 10.2% 22.4% 38.8% 24.5% 100.0% 

Total 1 2 1 7 16 30 17 74 

Porcentaje 1.4% 2.7% 1.4% 9.5% 21.6% 40.5% 23.0% 100.0% 

 
 

 

 

Tabla 22. 
 
Imagen de administración democrática de la UM 

Tipo en-

cuestado 

Pésimo Muy 

malo 

Malo Regular Bueno Muy 

bueno 

Excelente Total 

Masculino 2 0 1 7 12 2 1 25 

Porcentaje 8.0% 0.0% 4.0% 28.0% 48.0% 8.0% 4.0% 100.0% 

Femenino 2 1 5 19 13 4 5 49 

Porcentaje 4.1% 2.0% 10.2% 38.8% 26.5% 8.2% 10.2% 100.0% 

Total 4 1 6 26 25 6 6 74 

Porcentaje 5.4% 1.4% 8.1% 35.1% 33.8% 8.1% 8.1% 100.0% 
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En la Tabla 23 se observa que aproximadamente el 92% del género masculino 

opina que la relación con sus públicos de la UM es de buena a excelente; en el caso 

del género femenino su opinión fue de bueno a muy bueno, ya que aproximadamente 

el 73% dijo esto. De forma general cerca del 33% opinó que es buena y aproxima-

damente un 40% opinó que es muy buena. 

 
 
 
Tabla 23. 
 
Imagen de la relación con sus públicos de la UM 
Tipo encues-
tado 

Muy 
malo 

Malo Regular Bueno Muy 
bueno 

Excelente Total 

Masculino 0 1 1 9 8 5 24 

Porcentaje 0.0% 4.2% 4.2% 37.5% 33.3% 20.8% 100.0% 

Femenino 1 2 5 15 21 5 49 

Porcentaje 2.0% 4.1% 10.2% 30.6% 42.9% 10.2% 100.0% 

Total 1 3 6 24 29 10 73 

Porcentaje 1.4% 4.1% 8.2% 32.9% 39.7% 13.7% 100.0% 

 
 
 
 

La Tabla 24 muestra que para el género masculino la UM es económica en 

sus costos con una opinión de malo a regular, ya que aproximadamente el 76% opi-

nó esto, de igual forma las mujeres opinaron de malo a bueno, esto con una opinión 

de casi el 82%. En forma general la opinión de cuan buenos son los costos de la UM 

es de malos con el 24%, regulares con el 31.3% y como buenos con el 24% aproxi-

madamente. 
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Tabla 24. 
 
Imagen de: económica en sus costos de la UM 
Tipo en-

cuestado 

Pésimo Muy 

malo 

Malo Regular Bueno Muy 

bueno 

Excelente Total 

Masculino 1 3 5 8 6 1 1 25 

Porcentaje 4.0% 12.0% 20.0% 32.0% 24.0% 4.0% 4.0% 100.0% 

Femenino 0 7 13 15 12 1 1 49 

Porcentaje 0.0% 14.3% 26.5% 30.6% 24.5% 2.0% 2.0% 100.0% 

Total 1 10 18 23 18 2 2 74 

Porcentaje 1.4% 13.5% 24.3% 31.1% 24.3% 2.7% 2.7% 100.0% 

 
 
 
 

En la Tabla 25 se observa que la opinión del género masculino sobre la soli-

dez económica de la UM es de mala a regular ya que aproximadamente el 70% opi-

nó esto. De la misma forma el género femenino opinó que va de mala a regular, esto 

con una opinión de casi el 65%. En general el 35% opinó que es mala y el 31% que 

es regular. 

En la Tabla 26 se puede observar que la opinión del género masculino del ta-

maño del campus de la UM es de buena a excelente ya que el 84% declaró esto. 

Para las mujeres es de bueno a excelente, esto en base a una opinión aproximada-

mente del 69%. En general cerca del 68% opinó que es de muy buena a excelente. 
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Tabla 25. 
 
Imagen de solidez económica de la UM 
 

 

Pésimo Muy 
malo 

Malo Regular Bueno Muy 
bueno 

Excelente Total 

Masculino 1 2 7 9 2 2 23  

Porcentaje 4.3% 8.7% 30.4% 39.1% 8.7% 8.7% 100.0%  

Femenino 0 7 18 13 6 4 48  

Porcentaje 0.0% 14.6% 37.5% 27.1% 12.5% 8.3% 100.0%  

Total 1 9 25 22 8 6 71  

Porcentaje 1.4% 12.7% 35.2% 31.0% 11.3% 8.5% 100.0%  

 
 
 
 
Tabla 26. 
 
Imagen del tamaño del campus de la UM 
Tipo encues-

tado 

Muy 

malo 

Malo Regular Bueno Muy 

bueno 

Excelente Total 

Masculino 1 2 1 5 10 6 25 

Porcentaje 4.0% 8.0% 4.0% 20.0% 40.0% 24.0% 100.0% 

Femenino 2 0 6 7 15 19 49 

Porcentaje 4.1% 0.0% 12.2% 14.3% 30.6% 38.8% 100.0% 

Total 3 2 7 12 25 25 74 

Porcentaje 4.1% 2.7% 9.5% 16.2% 33.8% 33.8% 100.0% 
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La Tabla 27 indica que la opinión del género masculino de la limpieza del 

campus de la UM es de muy buena a excelente, ya que 20 de 25 encuestados opina-

ron esto. De la misma forma la opinión de las mujeres fue de muy buena a excelente 

ya que de 49 encuestadas 20 opinaron esto. En general de un total de 74 encuesta-

dos 60 opinaron que es de muy buena a excelente la limpieza del campus. 

 
 
 
Tabla 27. 
 
Imagen de la limpieza del campus de la UM 

Tipo encuesta-

do 

Malo Regular Bueno Muy 

bueno 

Excelente Total 

Masculino 1 0 4 11 9 25 

Porcentaje 4.0% 0.0% 16.0% 44.0% 36.0% 100.0% 

Femenino 0 2 7 15 25 49 

Porcentaje 0.0% 4.1% 14.3% 30.6% 51.0% 100.0% 

Total 1 2 11 26 34 74 

Porcentaje 1.4% 2.7% 14.9% 35.1% 45.9% 100.0% 

 

 

La Tabla 28 muestra que el género masculino opinó que la modernidad de las 

instalaciones de la UM es de regular a buena, esto ya que cerca del 64% lo declaró 

así. El género femenino opinó de regular a muy bueno, esto lo declaró aproximada-

mente el 77%. En forma general cerca del 30% opinó que es regular y 28% que es bue-

na. 
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Tabla 28. 

Imagen de la modernidad en sus instalaciones de la UM 
Tipo encues-

tado 

Muy 

malo 

Malo Regular Bueno Muy 

bueno 

Excelente Total 

Masculino 0 4 7 9 2 3 25 

Porcentaje 0.0% 16.0% 28.0% 36.0% 8.0% 12.0% 100.0% 

Femenino 1 4 15 12 11 6 49 

Porcentaje 2.0% 8.2% 30.6% 24.5% 22.4% 12.2% 100.0% 

Total 1 8 22 21 13 9 74 

Porcentaje 1.4% 10.8% 29.7% 28.4% 17.6% 12.2% 100.0% 

 
 
 
 

En la Tabla 29 se observa que la opinión del género masculino sobre la tecno-

logía educativa de la UM es de regular a buena, ya que cerca del 64% opinó esto. 

Para el género femenino es de buena a muy buena, ya que casi el 70% lo declaro 

así. En general la opinión de ambos géneros fue de buena a muy buena, con una 

opinión cerca del 43% como buena y 20% como muy buena. 

En la Tabla 30 se observa que para el género masculino la imagen institucio-

nal en forma general es de regular a excelente ya que el 32% opinó que es regular, 

20% que es buena, el 24% que es muy buena y otro 24% que es excelente. Sin em-

bargo las mujeres opinaron que es de buena a muy buena, esto con una opinión de 

casi el 29% como buena y aproximadamente el 45% como muy buena. En general 

ambos géneros opinaron que la imagen institucional de la UM es de regular a muy 

buena, esto con una opinión de casi el 84%. 
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Tabla 29. 
 
Imagen de la tecnología educativa de la UM 
Tipo encues-

tado 

Malo Regular Bueno Muy 

bueno 

Excelente Total 

Masculino 4 5 11 2 3 25 

Porcentaje 16.0% 20.0% 44.0% 8.0% 12.0% 100.0% 

Femenino 

 
3 7 21 13 5 49 

Porcentaje 6.1% 14.3% 42.9% 26.5% 10.2% 100.0% 

Total 7 12 32 15 8 74 

Porcentaje 9.5% 16.2% 43.2% 20.3% 10.8% 100.0% 

 
 
 
 
Tabla 30. 
 
Imagen institucional (general) de la UM 
Tipo encuestado Regular Bueno Muy 

bueno 

Excelente Total 

Masculino 8 5 6 6 25 

Porcentaje 32.0% 20.0% 24.0% 24.0% 100.0% 

Femenino 7 14 22 6 49 

Porcentaje 14.3% 28.6% 44.9% 12.2% 100.0% 

Total 15 19 28 12 74 

Porcentaje 20.3% 25.7% 37.8% 16.2% 100.0% 
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La Tabla 31 muestra que las medias aritméticas más altas son “Filosofía cris-

tiana” con 6.24, “Limpieza del campus” con 6.21 y “Actividad estudiantil” con 6.00; 

mientras que las más bajas se encuentran en “Económica en sus costos” con 3.82, 

“Administración democrática” con 4.47 y “Solidez económica” con 4.61. 

En la tabla 32 se observa que las dimensiones espiritual, académica y social 

presentan promedios alrededor de 5.50, por otro lado el aspecto físico se encuentra 

en un promedio de 5.05. 
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Tabla 31. 
 
Medias de cada uno de los ítems 

  N Media 

Fervor religioso 75 5.45 

Filosofía cristiana 75 6.24 

Principios morales 75 5.68 

Línea conservadora 75 4.96 

Trato bondadoso 75 5.10 

Espíritu alegre 75 5.63 

Educación practica 75 5.40 

Maestros innovadores 74 5.46 

Calidad académica 74 5.58 

Liderazgo administrativo 74 5.24 

Actualización de planes de estudio 74 5.69 

Competitividad de egresados 73 5.60 

Orientación a la investigación 74 5.15 

Maestros experimentados 74 5.69 

Exigencia de planes de estudio 74 5.62 

Centrada en el estudiante 72 5.47 

Difusión de la cultura 74 6.02 

Disciplina estudiantil 74 5.40 

Actividad estudiantil 74 6.00 

Seguridad del campus 74 5.59 

Prestigio en la comunidad 74 5.61 

Administración democrática 74 4.47 

Relación con sus públicos 73 5.47 

Económica en sus costos 74 3.82 

Solidez económica 71 4.62 

Tamaño del campus 74 5.74 

Limpieza del campus 74 6.22 

Modernidad en sus instalaciones 74 4.86 

Tecnología educativa 74 5.07 

Imagen institucional (general) 74 5.50 

Promedio total 74 5.40 
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Tabla 32. 

Promedio por factor 

Dimensión Media aritmética 

Espiritual 5.50 
Académico 5.48 
Social 5.50 
Físico 5.05 
Total 5.40 
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CAPÍTULO V 
 

CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES 

 
Conclusiones 

 Las dimensiones espirituales, académicas y sociales se encuentran entre 

bueno y muy bueno. Los directivos de la Universidad de Montemorelos deben pres-

tan especial atención a los indicadores relacionados a la dimensión física, específi-

camente al indicador económica en sus costos, de esta manera la percepción de la 

imagen que tienen los egresados de la Facultad de Ciencias Administrativas podría 

ser mejorada. 

Recomendaciones 

Para un siguiente estudio se recomienda tomar en cuenta a egresados de to-

das las carreras de la UM, así como a aquellos que su tiempo como exalumnos no 

sea mayor a 15 años y tomar una muestra más grande. 

 

 
 

 



 
  

 
 
 
 

APÉNDICE A 
 

INSTRUMENTO DE MEDICIÓN 
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UNIVERSIDAD DE MONTEMORELOS 
INSTRUMENTO DE EVALUACIÓN DE LA IMAGEN DE LA INSTITUCIÓN 

Encuestado: Alumno______ Exalumno_____ Padre o tutor______  Administradores (ASD)_____ Empleados UM _____ 

Género: Masculino_______ Femenino_______  Edad _________ 

Agradecemos su participación en la evaluación de la imagen (como ve actualmente a la Institución en sus diferentes áreas), 
percibida de la Universidad de Montemorelos. Sus observaciones serias y sinceras serán muy valiosas. Sus respuestas serán 
anónimas y confidenciales. 
 
INSTRUCCIONES: De acuerdo a la escala dada a continuación, evalúe los diferentes aspectos de la imagen percibida en la 
institución, según sea su apreciación. 
1 = Pésimo (a)  2 = Muy malo (a)  3 =Malo (a)  4 =Regular  5 = Bueno (a)  6= Muy bueno (a)  7= excelente 

DECLARACIONES 1 2 3 4 5 
 6  7 

1. Fervor Religioso.        

2. Filosofía Cristiana.        

3. Principios morales.        

4. Línea conservadora.        

5. Trato bondadoso.        

6. Espíritu alegre.        

7. Educación práctica.        

8. Maestros innovadores.        

9. Calidad académica.        

10. Liderazgo administrativo.        

11. Actualización de planes de estudio.        

12. Competitividad de egresados.        

13. Orientación a la investigación.        

14. Maestros experimentados.        

15. Exigencia de planes de estudio.        

 16.  Centrada en el estudiante.        

 17.  Difusión de la cultura.        

 18.  Disciplina estudiantil.        

 19.  Actividad estudiantil.        

 20.  Seguridad del campus.      
  

 21.  Prestigio en la comunidad.      
  

 22.  Administración democrática.      
  

     23.  Relación con sus públicos.      
  

 24.  Económica en sus costos.      
  

     25.  Solidez económica.      
  

 26.  Tamaño del campus.      
  

 27.  Limpieza del campus.      
  

     28.  Modernidad en sus instalaciones.      
  

     29.  Tecnología educativa.      
  

     30.  Imagen institucional (en general).      
  

 

Fortalezas___________________________________________________________________ 

Debilidades__________________________________________________________________ 
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